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Стан ко вић, ка ко Пан тић под вла чи, пре ла зи сва ку до та да по сто је ћу гра ни цу 
у фор ми и, са њом не рас ки ди во ве за ној, са др жи ни ис при по ве да ног, у пред ста ви 
мо ра ла, сек су ал но сти, тра ди ци је, ре дом их ре ла ти ви зу ју ћи. Као пи сац гра ни це он 
и у Пан ти ће вој сту ди ји до би ја по зи ци ју гра нич ног пи сца. Он је по след њи на ко га 
је усме ре но де таљ но ту ма че ње, док на кон огле да о Стан ко ви ћу сле де два пре глед на 
по гла вља. Овим је су ге ри са но да се фо кус, на кон по ја ве Стан ко ви ћа, ко нач но ра-
си па. На том се ме сту до зи ва у по моћ на ше уме ће пра ће ња при че, у ко ме би тре ба-
ло да на ли ку је мо Стан ко ви ће вом при по ве да чу ко ји успе ва да се рас пр сне у вра њан-
ском фик тив ном све ту, по том се фо ку си ра на ју на ка и са њим сра сте, за тим из но ва 
ме ња ју ћи свој фо кус као да је нај при род ни ја ствар би ти спо со бан да бу деш сва ко.

Ово је мо жда и ко нач на спо соб ност оно га ко уме да ис при ча, али и оно га ко 
уме да про чи та при чу, јер да би ко му ни ка ци је уоп ште би ло ми мо ра мо би ти спо соб-
ни да се ста ви мо у по зи ци ју свог са го вор ни ка и раз у ме мо га. Ука за ће мо на кра ју на 
за ни мљи во Пан ти ће во кре та ње кроз ау то ре и тек сто ве. Јед но од глав них пи та ња у 
пр вом по гла вљу о До си те ју би ло је ко ли ко је у ње го вом де лу ау то би о граф ских еле-
ме на та. Од овог пи та ња о по је ди нач ном ис ку ству ау то ра на по чет ку сти же мо до 
фи нал ног мно штва гла со ва, до ста па ња у ко ме ви ше ни је то ли ко ва жно шта ау тор 
учи та ва од се бе у де ла не го ко је имао свој глас ко јим је во дио ди ја лог са тра ди ци јом. 
До ла зи мо до убр за ња тем па и скра ћи ва ња. У је згру оста је са мо при ча, чи је чу ва ње 
Пан тић пре по ру чу је. На кра ју, све што вре ди за пам ти ти и о(п)ста је са мо у при чи.
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Мо но гра фи ја Је ле не Ар се ни је вић Ми трић Ter ra ama ta vs. Ter ra nul li us: Дис
курс о (пост)ко ло ни ја ли зму у де ли ма Б. Вон га ра и Ж. М. Г. ле Кле зи оа пред ста вља 
вер но све до чан ство о зна ча ју ан га жо ва но сти и дру штве не од го вор но сти књи жев-
но сти и ње них по сле ни ка. Ау тор ка у ком па ра тив ном кљу чу ана ли зи ра књи жев но-
у мет нич ка, пу бли ци стич ка и ан тро по ло шка оства ре ња ау стра лиј ског пи сца срп ског 
по ре кла Б. Вон га ра и фран цу ско-ма у ри циј ског књи жев ни ка Жан-Ма ри ја Ги ста ва 
ле Кле зи оа и рас пра вља о по став ка ма и до стиг ну ћи ма пост ко ло ни јал них те о ри ја. 
Та ко на зна чу је да књи жев но у мет нич ки текст ни је са мо за себ на естет ска ствар ност, 
као и да, за јед но са на у ком о књи жев но сти, не пред ста вља пу ки епи фе но мен исто-
ри је, већ да исто вре ме но де лу је са дру гим исто риј ским си ла ма. За то, на тра гу 
при пад ни ка но ве стру је исто риј ске кри ти ке, но во и сто ри ча ра и кул тур них ма те-
ри ја ли ста, књи жев ни текст тре ти ра као исто риј ски су бјект. 
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Књи жев ност и ан тро по ло шке сту ди је Б. Вон га ра и Ле Кле зи оа са гле да ни су 
као „исто риј ска по ља“ у ко ји ма се до га ђа и не што дру го од чи стог чи на умет нич-
ког ства ра ња. Њи хо ви ро ма ни, есе ји и ау то би о гра фи је ре флек ту ју исто ри ју, али је и 
са ми про из во де. У њи ма се од ра жа ва ју до ми нант ни кул тур ни ни вои, али и ин ди-
ви ду ал ни од го во ри на вла да ју ћу дис кур зив ну прак су. Не за не ма рив ши про жи ма-
ња фор мал них и исто риј ских аспе ка та књи жев ног тек ста, ау тор ка је на сто ја ла да 
ди ја хро ниј ски текст јед не ау то ном не књи жев не исто ри је опи ше и са гле да као син хро-
ниј ски текст јед ног кул тур ног си сте ма. Њен на ум је да пу тем те о риј ски фун ди ра-
не ин тер пре та ци је исто ри зу је и про шлост и са да шњост, као и са му ди ја лек ти ку 
њи хо вог од но са, то јест да ге не ри ше и об ја сни ре ци проч не исто риј ске при ти ске 
услед ко јих про шлост об ли ку је са да шњост а са да шњост ак тив но пре о бли ку је, то 
јест ре ви ди ра про шлост – на че му се и те ме љи њи хов ди ја лог, али и на ше зна ње о 
њи ма. Ре ви зи ја ви ше ве ков не ко ло ни јал не исто ри је мо же се, пре ма то ме, по сти ћи 
по сред ством књи жев них тек сто ва ви со ких естет ских до ме та, ка кве ства ра ју но-
бе ло вац Ле Кле зио и не су ђе ни ау стра лиј ски кан ди дат за Но бе ло ву на гра ду за књи-
жев ност Б. Вон гар. Ау тор ка је, при том, све сна ду хов ног и иде о ло шког кон тек ста 
у ко јем се ја вља и тра је јед но књи жев но де ло, али и ко ји са мо про из во ди та ко што 
укр шта или у ком пле мен та ран од нос до во ди ви ше се ман тич ких по ља, због че га 
ула зи у ак ти ван ди ја лог са раз ли чи тим об ли ци ма дис кур зив них прак си. Иг но ри-
са њем гра ни це ко ја де ли умет ност, исто ри ју, ан тро по ло ги ју, по ли ти ку или еко но-
ми ју, кри ти чар ка у сво јој ин тер пре та ци ји сло бод но за ла зи у „ту ђа“ ис тра жи вач ка 
под руч ја. Та кав вид ин тер ди сци пли нар но сти про из ла зи из уве ре ња да су сви, и 
књи жев ни и не књи жев ни, тек сто ви не из о став ни за са гле да ва ње кул тур не и по ли-
тич ке исто ри је. 

Упра во Б. Вон гар и Ж. М. Г. ле Кле зио то сво јим при ме ром по ка зу ју. Они су 
пи сци-ан тро по ло зи ко ји, ка ко се у мо но гра фи ји ис ти че, „по ка зу ју не скри ве ну во љу 
да де лу ју не са мо у окви ру за тво ре ног све та књи жев ног де ла, већ да де ло ва ње про-
ши ре на ши ро ко по ље по ли тич ког, кул тур ног и дру штве ног жи во та, ко је њи хо ве 
умет нич ке тек сто ве окру жу је“. Је ле на Ар се ни је вић Ми трић ин си сти ра на јед ној 
из у зет но сти у њи хо вим умет нич ким би о гра фи ја ма – са гла сно сти и по ве за но сти 
њи хо вог де ла и ва ну мет нич ке ег зи стен ци је. Не из о став но, оту да, у сво ја ту ма че ња 
и оп сер ва ци је угра ђу је и са зна ња о кул тур но и сто риј ској ко но та ци ји и дру штве ним 
по зи ци ја ма са мих пи са ца. Ка ко нас уве ра ва, и је дан и дру ги књи жев ник ну де из ве-
стан обрт у пер спек ти ви по сма тра ња те ме ко ло ни за ци је. Ве зу ју ћи сво ју ег зи стен-
ци ју за оне за јед ни це о чи јој исто ри ји и кул ту ри све до че, ис хо де ко ло ни за ци је 
са гле да ва ју из угла тих за јед ни ца, а не ко ло ни за то ра, у овом слу ча ју, но си ла ца 
мо ћи и хе ге мо ни јал них на ра ти ва. Сâм жи вот тих пле ме на и на ро да, као и њи хо ве 
кул тур не осо бе но сти опи су ју из ну тра, а не са ста но ви шта европ ског бе лог чо ве ка 
и ње го вог си сте ма вред но сти. Је ле на Ар се ни је вић Ми трић на по ми ње да се ови 
ау то ри у сво јим ау то би о гра фи ја ма – Б. Вон гар у Дин гвом ле глу из 1999. го ди не и 
Ле Кле зио у Афри кан цу 2004. „до след но од ри чу ко ло ни јал них обра за ца при по ве-
да ња о дру гим про сто ри ма и кул ту ра ма“ и да је „њи хо ва при мар на по зи ци ја кри-
ти ко ва ње европ ског ко ло ни ја ли зма и до во ђе ње у пи та ње за пад ног, ра си стич ког 
то по са о су пер и ор ном бел цу и ин фе ри ор ном уро ђе ни ку“. За то, сход но уну тра шњем 
ак ти ви стич ком по ри ву, као и њи хо ва кри ти чар ка, уво де мо гућ ност де пер спек ти-
ви за ци је ка ко би се до спе ло до умет нич ке, од но сно исто риј ске исти не.

Ау тор ка ра све тља ва њем дис кур са о пост ко ло ни ја ли зму у де ли ма Б. Вон га ра 
и Ле Кле зи оа, кроз пет по гла вља са оп се жним уво дом и до дат ком у об ли ку Ap pen-
di xa, од ва жно про бле ма ти зу је два оп шта ме ста до ми нант не пред ста ве све та, ко ју 
је ус по ста ви ла ака дем ска јав ност раз ви је них (пост)ко ло ни јал них зе ма ља. Јед но је 
раз об ли ча ва ње те ко ви на ко ло ни ја ли зма, пре ћут ки ва них или фал си фи ко ва них у 
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за пад ној исто ри о гра фи ји, као и упу ћи ва ње на об ли ке и ис хо де тре нут них ко ло ни-
јал них про це са. Дру го је те мељ на де кон струк ци ја иде ја и до ме та про све ти тељ ства 
ко је су усло ви ле по губ не ви до ве ко ло ни за ци је и нео ко ло ни за ци је то ком XIX, XX 
и у пр вим де це ни ја ма XXI ве ка. Упра во умет нич ки и ин те лек ту ал ни ан га жман 
исти но љу би вих Б. Вон га ра и Ле Кле зи оа опо вр га ва ци ви ли за циј ске до ме те ко ло-
ни јал них по ли ти ка и иде о ло ги ја Цен та ра Мо ћи. Ови умет ни ци за сту па ју иде ју о 
ну жно сти ре ви зи је по сто је ће исто ри о гра фи је ра ди от кри ва ња пу не исти не о пра-
вим ци ље ви ма и по сле ди ца ма ко ло ни за ци је. Њи хов књи жев ни дис курс и ег зи стен-
ци ја с ону стра ну ка но ни зо ва них есте тич ких, етич ких, ду хов но и сто риј ских и 
иде о ло шких па ра ме та ра за го ва ра ре де фи ни са ње из ве сних кон сти ту тив них пој мо-
ва. Они пре и спи ту ју увре же ну екви ва лен ци ју из ме ђу тер ми на ци ви ли за ци ја и ко
ло ни за ци ја и уво де пре о крет у син хр о ном и ди ја хро ном име но ва њу пред став ни ка 
ци ви ли зо ва них од но сно вар ва ра. Исто вре ме но, за ла жу се за пре вред но ва ње ду хов-
но у мет нич ких оства ре ња у окви ри ма пр во бит них по ко ре них кул ту ра, али сход но 
ал тер на тив ним, не ин док три ни ра ним ак си о ло шким кри те ри ју ми ма. У Вон га ро вим 
и Ле Кле зи о о вим књи жев ним и ан тро по ло шким ра до ви ма Је ле на Ар се ни је вић 
Ми трић иш чи та ва за пи се са ис тра жи ва ња ко ји по ка зу ју да су ау тох то не кул ту ре 
на про сто ру да на шње Ау стра ли је, Ју жне Аме ри ке, Афри ке и Оке а ни је ста ри је од 
пр во бит них за јед ни ца на про сто ру Евро пе, као и да су ци ви ли за циј ски до ме ти 
та квих, са да уни ште них, на ро да и ци ви ли за ци ја би ли на за вид ном ни воу у мо мен-
ту ка да је бе ли чо век ушао у њи хов по сед и от по чео ви ше ве ков ну ак ци ју њи хо вог 
ис тре бље ња. Као по себ ну те му ови ау то ри, пре вас ход но Б. Вон гар, из два ја ју на 
свим ни во и ма де струк тив не ну кле ар не про бе то ком 50-их и 60-их го ди на XX ве ка. 
Њи хов учи нак је по гу бан не са мо за по ко ре не ста ро се де о це, већ и за це ло чо ве чан-
ство. Ме ђу тим, ка ко ау тор ка на осно ву сво јих ис тра жи ва ња раз лу чу је, јав но мње ње 
„про све ће не“ за пад не хе мис фе ре на ова кве на по ме не и уви де ћу ти, а сво је гре шке 
ве што при кри ва, са мо, при том, ме ња ју ћи те зе, уво де ћи ду пле стан дар де и де кон-
стру и шу ћи пој мо ве по пут ху ма но сти, прав де, исти не, иден ти те та или ра та. 
Шта ви ше, на тим по сту ла ти ма при сту па нај о па сни јем од свих оруж ја – ор га ни зо-
ва ним ме ха ни зми ма про ме не са мо све сти ме ђу на ро ди ма-жр тва ма ко ло ни за ци је. 
При сва ја ње ко ло ни јал не све сти ме ђу при пад ни ци ма по ко ре них и екс пло а ти са них 
на ро да, по себ но њи хо ве ин те лек ту ал не и по ли тич ке ели те, јед на је од нај тра гич ни-
јих по сле ди ца „про све ће них“ (нео)ко ло ни јал них про це са и но вог свет ског по рет ка. 

Те о риј ску пот по ру ау тор ка тра жи у сту ди ја ма кул ту ре, ан тро по ло шким, ет но-
ло шким и пси хо а на ли тич ким ис тра жи ва њи ма. У обла сти пост ко ло ни јал не кри ти ке 
ослон ци су јој Еме Се зер – ко ји је пр ви фор му ли сао тер мин пост ко ло ни ја ли зам у 
сво јој сту ди ји Дис курс/рас пра ва о ко ло ни ја ли зму из 1950. го ди не – као и ње го ви 
след бе ни ци: Едвард Са ид, Ами ри Ба ра ка, Чи нуа Аче бе, Франц Фа нон, Во ле Со-
јин ка, Нгу ги ва Ти он го, Ро берт Јанг, Фи ли пе Ди јаз, Пјер Бур ди је, Еду ар до Га ле а но, 
Па у ло Фре и ре, Ау ро ра Мо ра лес, Се ба сти ао Сал га до, Џон Пил џер, Ха ролд Пин тер, 
Но ам Чом ски, Свен Линд квист, Ке ро лајн Ел кинс и др. Упра во на те ме љу та квих 
те о риј ских по став ки, а ана лог но Се зе ро вој рас пра ви о ко ло ни ја ли зму, ау тор ка 
Дис кур са о (пост)ко ло ни ја ли зму про бле ма ти зу је пред у ми шља је, дис кур зив не прак-
се, ци ље ве и те ко ви не ака дем ског при сту па овом фе но ме ну, као и кул тур не и по-
ли тич ке ха би ту се ко је им прет хо де или из њих про ис ти чу. На сло ње на на из бо ре ну 
умет нич ку исти ну Б. Вон га ра и Ле Кле зи оа, она уви ђа те о риј ско vs. прак тич но 
ли це и на лич је пост ко ло ни ја ли зма, ње го ву уну тра шњу ди ја лек ти ку, али и ње го ву 
ви ше стру ку епо хал ну усло вље ност, па и кул тур но по ли тич ку да ле ко се жност. 

За то га са гле да ва као екс пе ри мен тал ни по јам за про це се ко ји се од ви ја ју на-
кон пе ри о да ко ло ни за ци је; као те о риј ско обра зло же ње исто риј ских ме ха ни за ма 



ко ји су об ли ко ва ли са вре ме ни свет, ме ђу на род не и ме ђу кул тур не од но се; као ра зло-
жно ин те лек ту ал но фун ди ра ње кри зе и раз от кри ва ње хи по кри зи је мул ти кул ту ра-
ли зма – екс клу зив не те ко ви не ко ло ни ја ли зма; као, с јед не стра не, вид пре вла да-
ва ња ан ти би на ри зма, а са дру ге, ње го вог ака дем ског за го ва ра ња и де мон стри ра ња. 
Пост ко ло ни ја ли зам је кров ни по јам за оне дис кур зив не прак се ко је оправ да ва ју 
про це се нео ко ло ни ја ли зма и ши ре кул тур ну па ра диг му За па да, при че му су при-
ста ли на раз ли чи те об ли ке ми ми кри је, из ме ђу оста лог, и на про ши ре ње под руч ја 
те о ри је и умно жа ва ње, пре ци зни је ре че но, про ли фе ра ци ју про бле ма тич них пој-
мо ва. Ко нач но, у мо но гра фи ји је ука за но и на онај вид пост ко ло ни јал ног дис кур са 
ко ји је део етич ки и ин те лек ту ал но ле ги тим не стра те ги је ди фе рен ци ра ња и кон-
фрон ти ра ња ко ло ни јал не и ан ти ко ло ни јал не све сти са мих кре а то ра и по сле ни ка 
пост ко ло ни јал них сту ди ја, без об зи ра на по ре кло и иден ти тет, а сход но си стем ском 
за пад ном обра зо ва њу и сте че ним ака дем ским по зи ци ја ма. 

Са гла сно свом ино ко сном статусу, Б. Вон гар и Ле Кле зио су они ау то ри ко ји 
ин диг ни ра но обе ло да њу ју ну жност про ме не дру штве не и иде о ло шке па ра диг ме. 
Опи су ју ћи пр ве за јед ни це, они у су прот ста вљен од нос до во де ма три фо кал но и 
па три јар хал но дру штве но уре ђе ње. Та кав умет нич ки чин усло вља ва ду бо ко се жно 
пре и спи ти ва ње пре о вла ђу ју ће све сти. По ду хва тив ши се тог иза зо ва, Је ле на Ар се-
ни је вић Ми трић ин ди ви ду а ци о ни про цес и ар хе тип ини ци ја ци је, ко је те ма ти зу ју 
Вон га ро ви и Ле Кле зи о о ви ро ма ни, ту ма чи на осно ву те о риј ских по став ки Јо лан де 
Ја ко би, Мир ча Ели ја деа, Ма ри-Лу из фон Франц и Џо зе фа Кем бе ла. Ан тро по ло шка, 
ми то ло шка и фол клор на от кри ћа ко је на кон ви ше де це ниј ских ис тра жи ва ња Вон-
гар и Ле Кле зио укљу чу ју у сво ја де ла, Ар се ни је вић Ми трић до во ди у ве зу са ра-
до ви ма и уви ди ма Ма ри је Гим бу тас, Ле ви-Стро са, Ери ха Фро ма, Ро бер та Греј вза, 
Ри јан Ај слер, То ни Ли вер сејџ и дру гих. Ти ме ука зу је на при су ство јед не сна жне 
стру је ис тра жи ва ња ко ја умно го ме упот пу њу је ак ту ал не ре кон струк ци је ду хов них 
и дру штев них то ко ва пр во бит них људ ских за јед ни ца и пре ва зи ла зи на уч не за-
кључ ке о ан та го ни зму као им пе ра ти ву, трај ном и не при ко сно ве ном ге не ра то ру 
људ ских од но са. Ми ро љу би вост, као има нент ни ег зи стен ци јал ни по сту лат сва ке 
ма три фо кал не за јед ни це, ис кљу чу је би ло ка кав на го ве штај бор бе из ме ђу по је ди-
на ца и ко лек ти ва ко ји је, ка ко је исто ри ја по све до чи ла, свој ствен па три јар хал ној 
па ра диг ми. Од су ство хи је рар хиј ског уре ђе ња све та и не по зна ва ње но мен кла ту ре 
дру штве них од но са не мо же им пли ци ра ти бор бу ра ди осва ја ња по жељ них по зи-
ци ја и по се до ва ња мо ћи. Умет нич ко за ла га ње за не бо р бе ност као при род но ста ње 
ду ха и об ли ка ко лек тив не све сти оту да је у ди рект ној ко ли зи ји са хе ге мо ни јом 
рат нич ке сли ке све та. Ње но умет нич ко под сти ца ње и об ја вљи ва ње, прем да но си 
им пе ра тив об на вља ња рат ним деј стви ма ра зо ре не ствар но сти, суб вер зив но је по по-
сто је ћи и но ви свет ски по ре дак ко ји сво је оправ да ње цр пе у не пре ста ном ра то ва њу.

Има ју ћи у ви ду да је књи жев ност по ље на ко јем се во де при кри ве не бит ке 
из ме ђу до ми нант ног дис кур са вла сти и суб вер зив них те жњи мар ги на ли зо ва них 
дру штве них гру па, јер су дру штве но по ли тич ки го спо да ри при сво ји ли сфе ру кул-
ту ре, Је ле ну Ар се ни је вић Ми трић у оба де ла Ap pen di xa – О вар ва ри ма у до ба 
нео ко ло ни ја ли зма и Ср би као вар ва ри Евро пе у дис кур су по је ди них те о ре ти ча ра 
пост ко ло ни ја ли зма – за ни ма на ко ји на чин Моћ или Власт ус по ста вља и одр жа ва 
до ми на ци ју у дру штве ном, по ли тич ком и кул тур ном жи во ту, од но сно ка ко пре-
те жан дис курс овла да ва суб вер зив ним и ди си дент ским дис ку р си ма, али и ко јим 
пу те ви ма ти ви до ви го во ра и ми шље ња, упр кос ре пре си ји, до ла зе до из ра жа ја, те 
мо гу до ве сти у пи та ње функ ци о ни са ње Мо ћи. Пред мет та кве по став ке и ана ли зе 
је сте бом ба ро два ње Ср би је 1999. и ме диј ска и ака дем ска сли ка Ср би је од де ве де-
се тих го ди на XX ве ка у за пад ном све ту. До ми нан тан дис курс за сту па ју и мно ги 
ин те лек ту ал ци, умет ни ци и те о ре ти ча ри пост ко ло ни ја ли зма. Ипак, по је ди ни, у 
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ду ху во ље за пост ко ло ни јал ном као исто риј ском исти ном, фор ми ра ју и ди си дент ске 
на ра ти ве о Ср би ма, због че га че сто би ва ју по ти сну ти на дру штве ну мар ги ну. 

У мо но гра фи ји Ter ra ama ta vs. Ter ra nul li us оту да је на де лу дво стру ка – ства-
ра лач ка и ин те лек ту ал на – суб вер зи ја: ме то до ло шки уте ме ље но и пре глед но осве-
тља ва ње и усто ли че ње под ри ва лач ког са др жа ја са мог књи жев ног тек ста и, ње го вим 
по сред ством, кон тра од го вор на до ми нант ни дис курс мо ћи ко ји је узур пи рао пра во 
на исто риј ску исти ну. Јер, ка ко Је ле на Ар се ни је вић Ми трић до ка зу је, ан га жо ва ни 
текст пред ста вља ре флек си ју дру штве но-по ли тич ке од го вор но сти ко ју на се бе 
пре у зи ма је дан умет ник и ин те лек ту а лац. У за ви сно сти од при ро де и сте пе на та кве 
од го вор но сти би ва ле ги ти ми зо ван и сва ки об лик књи жев но у мет нич ког ак ти ви зма 
ра ди от кри ва ња све тло сти умет нич ке исти не ко јом ће би ти оба сја на и исто риј ска 
ствар ност.

Др Ја на М. Алек сић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност

Кра ља Ми ла на 2, 11000 Бе о град, Ср би ја
ti a ma ta lek sic @gmail.co m  
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МЕ ЂУ НА РОД НА НА УЧ НА КО ФЕ РЕН ЦИ ЈА  
ЈЕ ЗИ ЦИ, КУЛ ТУ РЕ, КО МУ НИ КА ЦИ ЈЕ  

(3–4. ју ни 2016. год. Ве ли ко Тр но во)*

Го ди не 2016, 3. и 4. ју на на уни вер зи те ту Све ти Ћи ри ло и Ме то ди је на Фи ло-
ло шком фа кул те ту у Ве ли ком Тр но ву одр жа на је ме ђу на род на је зич ка кон фе рен-
ци ја Је зи ци, кул ту ре, ко му ни ка ци је. По здрав ну реч на отва ра њу има ли су про рек-
тор ве ли ко тр нов ског уни вер зи те та проф. др Сто јан Бу ров и де ка ни ца фи ло ло шког 
фа кул те та проф. др Цен ка Ива но ва. 

При ја вље но је би ло 93 ре фе ра та и рад се од ви јао у сле де ћим сек ци ја ма: 1. 
Лин гви стич ка ис тра жи ва ња, 2. Ли те рар на ис тра жи ва ња, 3. Ме ди ји и ко му ни
ка ци је, 4. Пре вод – те о ри ја и прак са, 5. Ме то ди ка и ди дак ти ка и 6. Док то ран ди 
и сту ден ти. Уче сни ци ску па до шли су из шест сло вен ских зе ма ља: Бу гар ске, Ру-
си је, Укра ји не, Че шке, Пољ ске и Ср би је и ра до ве су чи та ли на ма тер њем је зи ку, 
иа ко је би ло и оних на ен гле ском. Нај ви ше ре фе ра та при ја вље но је и про чи та но у 
сек ци ја ма Док то ран ди и сту ден ти (25), Лин гви стич ка ис тра жи ва ња (23) и Ли
те рар на ис тра жи ва ња (22). 

У пр вој, је зич кој, сек ци ји ре фе ри са ли су сле де ћи ау то ри на по бро ја не те ме: 
На де жда Ко сто ва (Но ви гла го ли у бу гар ском је зи ку), На де жда Ста ља но ва, Еле на 
Креј чо ва (Лек сич ки ми ни мум за сла ви сте – иза зо ви пре из ра де мно го је зич ких по
ма га ла за фи ло ло ге), Ве лин Пе тров (Бу га рин у фра зе о ло ги зми ма су сед них на ро да), 
Гор да на Дра гин (Ур ба на ди ја лек то ло ги ја у Ср би ји (Го вор Но вог Са да), Ка тја Иса 
(Мул ти пли ка ци о на при ро да ме то де при ме ње не у ве ли ко тр нов ском је зи ку), Лу двиг 

* Овај при лог на стао је у окви ру про јек та Ди ја лек то ло шка ис тра жи ва ња срп ског је-
зич ког про сто ра (178020), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког 
раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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